

Предпосылки возникновения феномена политической идеологии

Куприянова Г.М.

Белорусский национальный технический университет

Возникновение феномена политической идеологии связано с процессом зарождения и развития буржуазного общества и современного государства. Предпосылки появления идеологий сформировались в итоге перехода от традиционного общества к индустриальному (процесса модернизации). Этот процесс начался в Западной Европе в XVI-XVII вв. в эпоху Реформации, которая подорвала основы традиционных верований и представлений, внесла концептуальные изменения в ценностный фундамент аграрного общества. Сформировались когнитивные предпосылки появления политических идеологий – фундаментальные изменения в мышлении людей. Распространяется механистическое миропонимание, связанное с представлением о мире как о механизме. Складывается новая модель понимания смысла истории – прогрессистская (от лат. *progressus* – движение вперед, успех), рассматривающая историю как обновление общества, его движение от старого к новому состоянию – в нравственном, техническом, политическом смыслах. Отметим также аксиологические предпосылки появления идеологии – перемены в ценностных ориентациях: распространение рационализма как приоритета в ценностях, ориентация на перемены и активную жизненную позицию человека. Происходит определённая секуляризация (от позднелат. *saecularis* – мирской, светский) мировоззрения, т.е. освобождение его от религиозных способов интерпретации бытия. Среди ценностей модернистского общества важнейшее место занимает рационализм (от лат. *rationalis* – разумный) – преклонение перед разумом, признание разума основой познания и поведения людей. Сама политика в современном понимании возникает лишь в Новое время как лишенный всякой сакральности соревновательный процесс, в ходе которого различные субъекты (индивиды, группы и создаваемые ими организации) оспаривают друг у друга право оказывать определяющее воздействие на власть. Не менее важны институциональные предпосылки – кризис легитимности традиционных общественно-политических институтов. Происходит становление нового типа государства, эволюционировавшего в современную, конституционную форму из традиционной. Централизованному, светскому государству нужны были духовные ценности, которые бы способствовали интеграции общества в новое единое государственно-политическое целое. И именно идеологии стали осуществлять данную функцию.